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Razdelitev zemlje v korist gospodarsko šib
kim osebam

Borba za zemljo traja od onega dne, j 
ko sta bila Adam in Eva izgnana iz j 
paradiža im sta si morala v potu svo- j 
jega obraza pričeti služiti vsakdanji ! 
kruli.

Krvava in nekrvava je bila in je še 
danes ta borba. Za zemljo so narodi že 
v temnih pradavninah vodili dolgo
letne vojne; tudi vojske v novejših ča
sih v svojem bistvu niso ničesar dru
gega, kaikor borba za zemljo. Nič manj 
ostra ni bila in mi nekrvava borba za 
zemljo, katero vodijo narodi skozi vsa 
stoletja več ali manj intenzivno. Zem
lja, katera nam daje naš vsakdanji 
kruh, ni pravično razdeljena ne v po
sameznih državah in tudi, ne med posa
meznimi narodi. Staro geslo pravično
sti je: zemlja naj bo last onega, kateri 
jo obdeluje. Ni bilo vedno tako in tudi 
danes še ni tako. Dolga stoletja, da ce
lo tisočletja je bil kmetovalec pravi su
ženj na oni zemlji, katero je gnojil s 
potom svojega obraza in s trudom svo
jih rok. Lastniki zemlje so bili razni 
posvetni in cerkveni dostojanstveniki, 
kateri so imeli nad narodom, kateri je 
na tej zemlji bival, neomejeno oblast, 
razpolagali so z življenjem in smrtjo 
vsakega posameznika. Za težko delo je 
narod dobival le skromno drobtinico 
kruha kot darilo v »bogaime««. To sta
nje je povzročalo vedno večje nezado
voljstvo med narodom. To nezadovolj
stvo je tuintam izbruhnilo v viden 
odpor. Poznamo vstaje kmetov in njih 
ostre borbe z graščaki in drugimi 
lastniki zemlje. Toda taka upori so bili 
navadno v krvi zadušeni, kar je bilo 
naravno; kajti kmet je bil v svoji bor
bi po zemlji osamljen, ni imel opore ne 
v posvetnih in ne v cerkvenih oblastih. 
Vsi so se branili dati zemljo iz rok.

Francoska revolucija je ustvarila 
tudi v tem vel e važnem socialnem vpra
šanju preokret. Na podlagi načel, ka
tera je ta revolucija uveljavila, se je v 
vseli državah pričelo živahno gibanje 
za osvoboditev kmeta-sužnja iz okovov 
fevdalne gospode. Francoska revolu
cija je zmagala z geslom: svoboda, ena
kost, bratstvo. V devetnajstem stoletju 
so se nato izvršile prve agrarne re
forme, prvotno sicer še v nepopolni 
obliki, vendar pa tako, da je kmet po
stal na zemlji svobodnejši in da mu je 
Mio priznanih tudi več pravic na zem
lji in na pridelkih. Zloglasna »tlaka« 
se je polagoma pričela umikati popolni 
lastninski pravici kmeta do zemlje. 
Vendar pa ta za ljudstvo velevažni so
cialni problem do vojne ni bil resen 
na oni način, kateri je v skladu z nače
lom enakosti, bratstva in svobode in z 
načeli modernih demokratičnih nazi- 
ranj. Mnogo zemlje je še ostalo v ro
kah veleposestnikov, dočim je še 
ogromna množica naroda ostala brez 
zemlje ali ni imela toliko zemlje, da bi 
se iz nje mogle preživljati družine. 
Veleposestniki so ljudstvo tiščali k 
tlom in mn zabranjevali vsako okori
ščanje iz veleposestev.

Po vojni je klic po zemlji zopet oži
vel. Pod pritiskom novih idej, katerim 
je dala živo življenje ravno vojna, so 
države pristopile k temeljitejši uredit
vi vedno bolj perečega vprašanja 
agrarne reforme, da na ta način zaklju
čijo tisočletno borbo za zemljo, da iz
brišejo zadnje znake suženjstva in ta
ko store zgodovinsko najpomembnejši 
socialni čin: dati zemljo onim, kateri 
to zemljo za svoje skromno življenje 
potrebujejo. Narodi so postali po vojni 
politično svobodni, treba jim je dati 
tudi večjo gospodarsko svobodo. Na
rodi so upravičeno od svojih vlad za
htevali, da naj preidejo v narodne ro
ke vsa bogastva, katera so si tekom ča

sa zbrali razni nenarodni elementi, da 
so na ta način s svojo veliko gospodar
sko močjo socialno in politično zasuž
njevali narod okoli sebe. Tako je tudi 
v zahtevi po agrarni reformi vsebovan 
narodni moment. Agrarna reforma po
meni nacijonalizacijo največjega boga
stva, zemlje, na kateri raste žito in go
zdovi.

Tudi Jugoslavija je po vojni pristo
pila k reševanju tega problema. Reši
tev ni lahka. Glavni namen agrarne 
reforme ni, da država odvzame zemljo 
sedanjim lastnikom, pač pa je namen 
v tem, da se dvigne produkcija in da 
koristi zemlje pridejo v prid najširšim 
vrstam ljudstva in da se iz velepose
stev zadovolji najvitalnejšim potrebam 
naroda. Zato so posamezne države 
agrarno reformo različno rešile, zlasti 
kar se tiče gozdov. Marsikje so gozdo
vi prišli v last države in država sama 
daje ljudstvu gotove koristi iz gozdov. 
Rodovitna zemlja pa je bila dodeljena 
predvsem najmanjšim kmetovalcem in 
pa poljskim delavcem, da je na ta način 
podano jamstvo, da zemlja ne bo zane
marjena.

V toku reševanja tega težkega vpra
šanja je bilo izdanih več zakonov in 
naredb tako, da je bila prvotno zemlja 
dana agrarnim interesentom samo v 
zakup proti primerno nizki najemnini. 
Isto je bilo v pogledu pašnikov, dočim 
so bile na gozdovih priznane intere
sentom le gotove delne pravice: nabi
ranje drv, listja, paše itd. Dne 26. ju
nija t. 1. pa je izšel zakon o likvidaciji 
agrarne reforme, t. j. zakon o končni 
ureditvi tega vprašanja na ta način, 
da gotovi deli veleposestniške zemlje 
preidejo v last agrarnih interesentov, 
ostanek pa se oprosti vseh omejitev, da 
more veleposestnik s preostankom 
zemlje zopet svobodno razpolagati. 
Agrarni interesenti so predvsem de
lavci in pa mali kmetje v vaseh, ka
tere leže v bližini veleposestev. Go
zdovi in pa cerkvena veleposestva ne 
spadajo pod agrarno reformo. Izjemo 
tvori le dravska banovina, kjer tudi 
gozdovi spadajo pod udar agrarne re
forme, v kolikor presegajo 1000 ha. Od 
rodovitne zemlje spada pod agrarno 
reformo vse posestvo, v kolikor prese
ga. 160 kat. jutrov. Agrarni interesen
ti za gozdove so predvsem občine, za
druge, imovinske zajednice -(gospodar
ski odbori, srenje itd.) in pa skupine 
poljedelcev, ako ima ta skupina zna
čaj pravne osebe. Glavini namen razla
stitve gozdov je, da morejo interesenti 
v gozdovih pridobivati les za kurjavo, 
les za domačo obrt, steljo, pašo itd.

Na agrarni reformi je tudi industrij
sko in obrtniško delavstvo zelo inte- 
resirano. Delavstvo v smislu zakona 
ne more biti direkten interesent za 
zemljo, vendar pa je jasno, da bodo vsi 
■oni mali kmetovalci, kateri sedaj radi 
premalega obsega svoje posesti iščejo 
dela in zaslužka na delovnem trgu, v 
bodoče izpadli. S tem bo konkurenca 
na delovnem trgu zmanjšana. Razne 
delavske produktivne zadruge, v koli
kor se one pečajo z domačo industrijo, 
pa morejo biti direktni interesent na 
gozdovih v svrho pridobivanja lesa za 
svoje potrebe. Tudi razne druge zadru
ge (stavbne zadruge) morejo biti inte
resenti za gozdove v svrho pridobiva
nja stavbenega lesa. V kolikor pa bi 
delavstvo ne moglo biti direkten inte
resent na gozdovih, je pa važno, da se 
gozdovi razlaste v prilog občin, da na
to občine gozdove upravljajo v korist 
občanov-delavcev. Tu pridejo pred
vsem v poštev drva za kurjavo, kate
ra naj bi občina za svoje revnejše ob
čane pridobivala iz razlaščenih gozdov.

Delavstvo naj zato agrarni reformi ; 
, mi polno pažnjo tar zlasti skrbi j 

za to, da občine pravočasno vlože pro
šnje za razlastitev gozdov (rok je samo 
do 20. julija t. 1.) v korist revnejših 
občanov.

Naša zastava
»Delavska Politika« z dne 8. julija 

piše, da smo »vtihotapili« prapor NDO 
iz Trsta v Ljubljano. Konstatiramo, da 
je marksistično glasilo edini slovenski 
list, ki je na tako surov in netakten 
način obvestil svoje čitatelje o izročit
vi nacijonaitaega delavskega prapora 
ljubljanski zidarski skupini. Sedaj sa
mo še manjka, da pošlje »Delavska 
Politika« izrezek svojega poročila tja, 
kjer misli, da se tako »tihotapstvo« 
lahko zasleduje in njeno umazano delo 
bo dokončano.

Zastava NDO je simbol trpljenja na
šega delavstva iz pretekle dobe in pre
težko spominja vse one naše največje 
delavce-trpine na uro grozote in obupa, 
ko so izgubili svoj kruh na rodni zem
lji, izgubili svoj dom in vse, kar so 
imeli. In z umazano (psovko opljuvati 
ta simbol, se pravi izgubiti čut dostoj
nosti do delavca trpina in do naroda, 
ki se je herojsko boril za svoj obstoj 
na zemlji, ikd je bila njegova in ki je 
bila izgubljena vsled nadmoči sovraž
nega tujca.

»Delavska Politika« hoče posili na
prtiti NDO nečastna dejanja, akoravno 
dobro ve, da je bila v NDO zbrana 
avantgarda našega delovnega naroda 
iz Primorja, ki je vzgleden v spošto
vanju delavskih pravic. Marksisti pri
hajajo z očitkom krumirstva samo 
vsled slabe vesti, da so v oni dobi, ko 
se je šlo za obstoj slovenstva ob Adri- 
ji, stali v službi _ tujega gospodarja. 
Zakriti hočejo svojo preteklost in 
strah jih je zastave NDO, ki jih bo 
vedno spominjala na dobo, ko so de
lali proti slovenskemu delavcu.

»Delavska Politika« dobro ve, da 
NDO ni bila nikdar razredna delavska 
organizacija, da je NDO vodila s svo-

V idmeih 26. (do 30. junija t. 1. se je 
vršil v iJuigoislaviji L izseljeniški kon
gres, na katereiga je dosipdlo nad 70 
odličnih izastopmilkov ameriških Jugo
slovanov. Med njimi so bili znani vo
ditelji naših izseljencev gg. Mladineo, 
Anton Grdina, prof. Devic in drugi.

(Ameriški tooingresfeti so dospeli na 
Jesenice dne 26. junija in jim je bil pri
rejen na Jesenicah prav prisrčen 
sprejem. Sprejema so ise udeležila vsa 
jeseniška drulštva. Ob (sprejemu je svi
rala vrla sokolska godba ih so peli 

, združeni pevci. Predsednik sprejem
nega odbora je bil Ig. dr. Frančišek 
Kogoj, ki je amerilške rojake ob pri
hodu tudi pozdravil v imeni) vseh dru
štev.

Naravnost veličasten 'Sprejem jim je 
priredila Ljubljana. iNa tisoče je bilo 
onih, ki so prihiteli na kolodvor, da 
pozdravijo dične zastopnike naših iz
seljencev v Ameriki. Oprsjema so se 
nadalje udeležila vsa društva z zasta
vami, prav (številno so MM zastopani 
naši Sokoli. Pri (sprejemu sta sodelo
vale dve godbi, in sicer Sokola L in 
»Sloge«.

(Kongres se je slavnostno otvoLl v 
dvorani Delavske zbornice ob prisot- 
stvu bana Dravske banovine g. dr. 
Drago Marušiča, podbana g. dr. Ot
marja iFirlkmajerja, angleškega posla
nika na dvoru ministra g. Princea, žu
pana ljubljanskega g. dr. Dimka Ptica 
in mnogoštevilnih 'ddlilčnilh zastopni
kov korporacij in društev. O poteku 
kongresa samega ne bomo poročali,

Agrarna reforma sicer tudi sedaj ne 
( bo popolna. Vendar pa je dana mož

nost, da gre v zdravi smeri razvoj na
prej. Dolžnost naroda je, da ne zamudi 
prilike poslužiti se pravic, katere mu 
daje zakon o likvidaciji agr. reforme.

- nas ponos
jimi organiziranimi delavci v prvi vr
sti nacijonalno borbo, izhajajoč iz pra
vilnega pojmovanja svojih nalog, da 
bo šele nacijOualna svoboda prinesla 
tudi socijalno pravičnost. Marksisti 
so nasprotno v oni dobi zagovarjali in- 
ternacijonalno solidarnost v tem smi
slu, da mora biti sremski delavec že 
srečen, da dobi skorjico od pogače, ki 
si jo (prilašča italijanski delavec. Kajti 
italijanska internacijonala ni v Trstu 
priznavala našemu slovenskemu delav
cu domačinu sebi enakih pravic. Slo
venskega delavca je silila v položaj 
podrejenosti in ni se zmenila, da je 
slovenski delavec domačin stradal v 
času, ko so mu importirani regnikoli 
jemali po pravici zasluženi kruh.

Kaikor rečeno v Trstu ni bila samo 
navadna strokovna ali politična borba 
za socijalno zboljšanje delavskega po
ložaja, šlo se je za več, za nacijonalne 
pravice domačega slovenskega prebi
valstva. Borba je bila srdita, saj ita
lijanski marksisti v zvezi z najbolj šo
vinističnimi italijanskimi meščani ni
so izbirali sredstev, da onemogočijo 
podvig slovenskega delavnega ljudstva. 
Marksistov je lahko samo sram njiho
vega protinarodnega in s tem protiso- 
cijalnega dela v Trstu. Predrznost je 
zato velika, da se hočejo danes mar
ksisti oprati s tem, da kažejo na na- 
cijonalne delavce, da so zagrešili na
stope proti delavskim interesom, ko so 
se z junaško požrtvovalnostjo borili 
bas za slovenske delavske interese.

! Naša nacijonalna zgodovina je obsodila 
marksiste za njih protinarodno delo v 
preteklosti in blato, ki ga sedaj meče
jo na zastavo NDO, ne more odleteti 
nikakor drugam nazaj, kot na nje sa
me.

I ker so to storili dnevni Usti v obilni 
meri.

(Konigreis, ki se je otvori! v Lj uhlja- 
I ni, je nadaljeval svoje delo v Zagre

bu, kjer so bili podani izčrpni referati 
o izseljeniških vprašanjih. Te referate 
bomo ‘v izvlečku Objavili v eni prihod
njih številk. Kongres je 'zaključil svoje 
delo v Beogradu in siprejel tozadevne 
resolucije.

iV obeh mesltih so bili prirejeni iz
letnikom prisrčni (sprejemi, ki bodo iz
letnikom ostali dolgo v spominu.

Vso organizacijo kongresa je imela 
v rokah Zveza organizacije izseljen
cev v (Zagrebu. V Ljubljani in Jeseni
cah je imel ves aranžman v rokah Na
rodni izseljeniški odbor, ki je sVojo 
nalogo prav častno izvršil.

(Velike zasluge za ta prepotrebni iz
seljeniški kongres, ki bo gotovo rodil 
bogate sadove, ker bo poglobil zvezo 
med izsdljeniki in državo, ima odbor 
Zveze organizacij izseljenilkov v Za
grebu, v (katerem so izlnana imena g. 
Milana Marjanoviča, predsednika, Stje
pana Jobsta, podpredsednika in tajni
ka Nebojša Travica. V Beogradu je 
vodil vse predpriprave poseben odbor 
na čelu z majorom g. Milojkovičem. V 
Ljhbljani pa kolt smo že povedali Na
rodni izseljeniški odbor na čelu s 
predsednikom idr. Joža Bohinjcem in 
tajnikom Vladimirom Kravosom.

L Izseljeniški kongres v Jugoslaviji
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Veličastna izročitev prapora tržaške NDO 
jugosiovenskemu delavstvu

Velik praznik je slavilo jugosloven- 
sko nacionalno delavstvo v nedeljo 5. 
julija v Ljubljani. Ta dan so člani biv
še Narodne delavske organizacije iz 
Trsta slovesno izročili prapor bivše 
NDO odseku stavbinskih* delavcev Na
rodne strokovne zveze v Ljubljani.

Četudi je bila slavnost napovedana 
ob 9. uri, so že veliko pred S. uro pri
hajali delavci z vseh delov Ljubljane. 
Praznično oblečeni in veselo razpolo
ženi so prišli v dvorano Okrožnega 
urada za zavarovanje delavcev (mimo
grede povedano, v dvorani Delavske 
zbornice ni bilo prostora, za tako slo
vesnost), da tu sprejmejo iz rok trža
ških tovarišev častitljivi stari prapor, 
ki je vodil tržaške Slovence po Trstu.

Ob 9. uri je bila dvorana nabito jrol- 
na in tudi vestibul je bil poln delavcev 
ih gostov. Nekaj po 9. uri je zadonela 
v dvorani mogočna pesem Slovenac, 
Srb, Hrvat, ki jo je pel pevski zbor 
Narodnega železničarskega glasbenega 
društva »Sloge« iz Ljubljane pod vod
stvom pevovodjp g. inž. Leskovška.

Po 'končani pesmi je slavnost otvo- 
ril predsednik Narodne strokovne zve
ze tov. Rudolf J u v a n, ki je pozdra
vil prav prisrčno vse navzoče, posebno 
pa zaisitopnika ljubljanskega župana dr. 
Dinka Puca občinskega svetovalca 
tov. Ivana Tave a r j a, zastopnika 
Zveze kulturnih društev g. C im e r - 
mana, zastopnika Društva »Soče« 
podpredsenika g. Sancina, predsed
nika Oblastnega odbora Udruženja na
rodnih železničarjev in brodarjev tov. 
Albina Rolerja, načelnika Zadruge 
stavbenikov g. Briclja, zastopnika 
primorskih akademskih društev akade
mika S t r e k 1 j a, zastopnike številnih 
zunanjih podružnic, med njimi tov. Ko
rena iz Trbovelj, Kralja z Jesenic 
in B r u m n a iz Ptuja, pozdravil pa. je 
še številne tržaške borce na čelu jim 
tov. P r e g a r c a.

Predsednik tov. Juvan se je nato v 
vznešenih besedah spomnil poglavarja 
države, kralja Aleksandra in-ga z zbo
ra pozdravil 'ter zaklical živio, kar je 
vsa dvorana sprejela z nepopisnim 
navdušenjem. Na kralja je bil odposlan 
naslednji brzojav:

»Nj. Vel. kralju Aleksandru I. — 
Beograd. Jugoslovensko nacionalno de
lavstvo, zbrano na proslavi predaje tr
žaškega prapora vdano pozdravlja Nj. 
Vel. kralja Aleksandra I. s klikom 
»Naj živi Nj. Vel. kralj Aleksander I. 
in njegov vzvišeni Dom«. Rudolf Ju
van, predsednik Narodne strokovne 
zveze, Ljubljana.«

Nato je imel tov. Juvan slavnostni 
govor, v katerem je podal sliko prvih 
početkov nacionalnega delavskega po
kreta, ki se je pričel v Trstu. Tam so si 
narodno zavedni delavci leta 1907 usta
novili Narodno delavsko organizacijo, 
potem ko so uvideli, da je marksistični 
socijalizem škodljiv nacionalnemu po
kretu tržaških Slovencev. Takratna 
marksistična sooial-demo kraci ja se je 
naslonila na tržaške italij. nacionaliste 
in Nemce. Žalostno dejstvo je treba kon
statirati, da so slovenski sodrugi plju
vali na nacionalno zavedne slovenske 
delavce, kakor so pljuvali na- častitlji
ve slovenske prapore. Mnogo teh so- 
drugov danes živi med nami in uživajo 
velik ugled. (Klici: Dol ž njimi!) Go
vornik se spomni vseh prvoboriteljev 
za nacionalne in socijalne interese tr
žaškega delavstva, med njimi pokojne
ga dr. Otokarja Rybafa, v Pragi žive
čega dr. Josipa Mandiča, Škrjanca, pok. 
Mraka in Bufona in nešteto drugih, ki 
so si stekli nevenljivih zaslug za lepi 
nacionalni pokret delavstva.

V počaščen je spomina vseh umrlih 
tovarišev in voditeljev, posebno pa po
kojnih prvoboriteljev dr. Otokarja R.y- 
bafa in Bufona so zborovalci vstali raz 
sedeže in zaklicali trikratni »Slava!«

Tov. Juvan je potem podal verno sli
ko o pokretiu v medvojnem času, ko 
so bile vse organizacije NDO razpu
ščene in članstvo vpoklicano k voja
kom, voditelji pa v različne ječe. Tudi

oni, ki so šli k vojakom, so imeli ča
stitljivo označbo »p. v.«, ki je bil za 
pokojno Avstrijo sramoten, za naše lju
di pa časten znak. Naš pokret je dal za 
časa vojne tudi svoj oiborits in mnogo 
naših tovarišev je ostalo na bojnih po
ljanah. Naša zlata mladina pa je bila 
prva, ki je pohitela iz avstrijske voj
ske v bratsko srbsko vojsko in se tam
kaj borila za. svobodo domovine. Eden 
teli junakov, ki je pustil življenje v 
Srbiji, je bil predsednik mladinske or
ganizacije pok. Joško Požar. (Slava 
mu!)

Ob prevratu je pokret oživel. Član
stvo se je vračalo in šlo takoj na delo. 
Namesto bivše NDO se je ustanovila 
Narodna strokovna zveza, ki je prevze
la vso dedščdno bivše NDO. Delo je šlo 
zmagoslavno naprej. Nove postojanke 
so rasle, a s tem tudi število član
stva, ž njim pa tudi število sovražni
kov, ki niso in ne morejo trpeti nacio
nalnega pokreta med delavstvom. Po
sebno divje sovražnike ima nacionalno 
delavstvo v marksistih, ki še danes 
pljuvajo in zmerjajo vse, kar je nacio
nalnega. V osvobojeni domovini se je 
pokret naglo širil, pomnožili so ga šte
vilni tovariši, ki so morali zapustiti 
rodno grudo v Primorju in pobegniti 
k nam v Jugoslavijo. V Primorju pa , 
sta na žalost ostala oba prapora NDO, j 
centralni prapor, ki so ga italijanski 
kulturonosci sežgali na grmadi, in pa 
prapor zidarske skupine NDO, ki je 
imel tudi priti na grmado, pa je bil 
čudežno rešen ognja in bil pozneje po 
mnogili težavah prenesen v Ljubljano, 
kjer ga bomo danes razvili.

Tov. Juvan je obrnjen proti praporu 
zaključil svoj govor in dejal: Naposled 
si prišel tudi ti, prapor! Prišel si, da 
združiš pod svoje okrilje vse borce za 
naše ideje, da vodiš najboljše sinove 
naroda do novih zmag. Hočemo pravico 
v državi in za državo. Hočemo enako
pravnost naroda in v narodu Zato pa 
se moramo združiti v enotno nacional
no fronto. Naša organizacija združuje 
v znamenju kladiva in peresa duševne 
in ročne delavce. Podprite naš pokret, 
združimo se vsi pod tem praporom!

Ognjeviti in navdušeni govor tov. 
Juvana je množica sprejela z nepopis
nim tiavdušenqcin in simpatijami za 
brate onkraj meje in nacionalni delav
ski pokret.

Dobil je potem besedo stari in izku
šeni tržaški borec, sivolasi zidar Ru
dolf Pregare, 'kr je z drhtečim glasom 
povedal, kako so se borili pred 25 leti 
v Trstu. Prav ostro je žigosal marksi
ste, ki so takrat zatajevali slovenski 
rod in ki še danes zastrupljajo s svojo 
internacionalo naš narod. Ogorčen je 
povedal, kako so razni izvržki naroda 
pljuvali na svetinjo nacionalnega de
lavstva in kako so jo trgali iz rok. Med 
njimi so bili tudi taki, ki se danes šo
pirijo po Ljubljani, namesto da bi se 
v svoji sramoti skrili. Prišel pa bo čas, 
da bodo za svoja izdajalska početja da
jali odgovor. Potem je povedal, kako so 
prišli do prapora in kako je bil rešen 
iz suženjstva. S solzami v očeh in tre
sočim ' glasom je predal prapor pred
sedniku Odseka st avb inski h delavcev 
Narodne strokovne zveze tov. Simonu 
Galjotu, rekoč: »Predajem ti naš ča
stitljivi prapor, ki sem ga svojčas po
nosno nosil po Trstu. Ne pozabi, da je 
prapor navajen borbe in da je že bil v 
ognjenem krstu. Vzemi ga in čuvaj za 
lepšo bodočnost našega naroda«. Po 
teh besedah je izročil prapor in zajo
kal. Z njim so zajokali vsi stari trža
ški borci, a tudi množici niso ostala 
suha očesa, ko je pevski zbor »Sloge« 
veličastno zapel mogočno »Buči, buči 
morje adrijansko«. Ta moment ostane 
neizbrisno v spominu vsakemu, ki mu 
je prisostvoval.

Ko je bila posem odpeta, je sprego
voril tov. Galjot, se zahvalil tov. Pre- 
garcu za dragoceni dar, katerega spre
jema s ponosom in veseljem v imenu 
jugoslovenškega nacionalnega delav
stva in katerega bo to delavstvo znalo 
ceniti in čuvati.

Predsednik Galjot je ,oddal prapor 
praporščaku tov. Pavlu Tepini, ki je 
svečano izjavil, da sprejema prapor z 
veseljem in da ga bo ponosno nosil 
pred delavsko množico in čuval kot 
punčico svojega očesa. Ob prevzemu je 
prapor poljubil, kar je izzvalo salvo 
aklamacij in živo-iMicev.

Blagajnik NSZ tov. Davorin Stopar 
je pripel na prapor krasen in dragocen 
traik v državnih barvah in pozdravil 
■prapor v imenu Narodne strokovne zve
ze. Za prosvetni odsek je pripela kra
sen bel trak tov. Bufolinijeva.

Sledil je svečan trenutek, ko so se 
prapori Udruženja narodnih železničar
jev, podružnice NSZ z Jesenic in Ptu
ja pobratili z novim praporom. Godba 
je medtem svirala državno himno, ka
tero so vsi stoje /poslušali in vzklikali 
kralju in domovini.

Po tem svečanem aktu je Narodni 
strokovni zvezi prisrčno čestital k lepi 
in pomembni proslavi zastopnik ljub
ljanskega župana, obč. svetnik tov. 
Ivan Tavčar, za njim so izrekli še če
stitke ravnatelj g. Cimerman v imenu 
Zveze kulturnih društev, katere usta
novni član je tudi NSZ, podpredsednik 
»Soče«, načelnik g. Sancin, ki je v iz
branih besedah pozval vse navzoče, naj 
'se vselej ob pogledu na prapor spom
nijo neodrešene domovine in ob vsaki 
priliki zberejo pod praporom, ki naj 
zbira vse one, ki vedno in ob vsakem 
času mislijo na Primorje in Koroško. 
Načelnik zadruge stavbenikov g. Bri
celj je prisrčno pozdravil slavje in iz
rekel željo, da bi se tudi delodajalci, ki 
čutijo z narodom, zbirali pod častitljivi 
prapor, ki spominja na neodrešeno do
movino. Predsednik oblastnega odbora 
ju gosi o venskih narodnih železničarjev 
tov. Albin Boter je pozdravil slavje v 
imenu narodnih železničarjev. V krat
kih besedah je povedal, kako so ga 
pt-ed.21 leti sprejeli v Svoje okrilje tr
žaški slovenski delavci, ko je prišel 
kot mladenič v Trst za kruhom. Zahva
liti se ima ravno tem možem, 'da je 
prišel do kosa kruha in lepili trenut
kov v Trstu. S studom in ogorčenjem 
pa se . spominja na borbo z marksisti, 
ki so se takrat nazivali socijal-demo- 
kraiti. Ti so v družbi z najhujšimi ita-

V Mariboru je tehnični vodja tovar
ne Freund uvedel za svoj obrat nem
ški občevalni jezik. S slovenskimi de
lavci tehnični vodja noče drugače ob
čevati kot nemški, akoravno tudi raz
ume slovenski. Kdor izmed delavcev 
nagovori tehničnega vodjo slovenski, 
dobi za odgovor psovko. Tako je teh
nični vodja neko delavko nahrulil z 
»Windischas Gesindek samo radi te
ga, ker ga ni razumela, ko ji je dajal 
navodila v nemškem jeziku. Tajništvo 
N ar o d n o-s t ro k o v n e zveze ima 70 prič, 
da je bila psovka »Windisches Gesin- 
del« izrečena. Nobenega povoda zato 
nimamo dvomiti, da je bila na jugoslo
vanskih tleh izrečena psovka ne samo 
proti slovenski delavki, ampak dejan
sko tudi proti našemu narodu.

V mnogih tovarnah, kjer imamo za 
obratovodje Nemce inozemce, pogosto 
čujemo pritožbe, da se psuje slovenske 
delavce z »Windische; Hunde«, »Windi- 
sches Gesindel« in podobno. Do danes 
se nemškim prepotentnim tujcem, ki so 
žalili naš narod in naše delavce, še ni 
ničesar zgodilo. Nasprotno! Ti nemški 
inozemski obratovodje dobivajo celo od 
naših oblasti dovoljenja, da pri nas 
služijo svoj kruh in vlečejo prejemke, 
katerih jim njihova pristojna država 
sploh ne bi mogla dajati. Pričakovali

Zadnja »Delavska politika« prinaša 
z Jesenic notico, kjer govori o spreje
mu ameriških izletnikov-kongresistov, 
ki so dospeli v državo, da stopijo v 
stik z merodajnimi krogi. Ti izletniki 
so bili povsod toplo sprejeti kot odpo
slanci tisoče v in tisočev naših izseljen
cev. Bili so sprejeti tudi pri naših mi
nistrih in celo naš kralj jih je sprejel 
v posebni avdijenci. Referati in resolu
cije izseljeniškega kongresa so dovolj

lijanakimi šovinisti in Nemci pljuvali 
na narod slovenski in na njegove sveti
nje. Tudi častitljivo zastavo, ki ste jo 
danes svečano razvili, so opljuvali, 
(Ogorčeni fej-klici!) Jug osi o venski 
narod ne sme biti v narodnostnem ozi
ru mlačen. Ta mlačnost, ki jo propagi
ra internacionala, nam je dala v Trstu 
dokaze, kam vede nacionalna mlačnost. 
Hujši kot pravi Italijani in Nemci so 
bili slovenski renegatje — marksisti. 
Poziva jugoslovensko delavstvo, naj se 
oklene lepega nacionalnega pokreta in 
tako obračuna z internacionalo, ki je 
grob nacionalni državi. Za primorske 
akademike je pozdravil svečanost in 
novi prapor akademik g. Štrekeij, za 
nacionalne rudarje predsednik podruž
nice NSZ v Trbovljah tov. Miha Ko
ren, ki je med drugim z .veseljem ugo
tovil, da so narodni rudarji spregledali 
in ugotovili škodljivost vsake interna,- 
cionale, bodisi rdeče ali črne, za naš 
narod in državo in so se vsi oklenili 
nacionalne organizacije. To delavstvo 
z veseljem pričakuje kongresnih dni, 
ko bo lahko v svoij sredi pozdravilo 
častitljivo svetinjo narodnega delav
stva. Za nacionalne kovinarje z Jese
nic je goivoril predsednik jeseniške 
podružnice tov. Fran Kralj, ki je po- 

i udaril veselje vsega jugoslovenskega 
naroda, posebno pa delavstva ob po
vratku v domovino lepega prapora, ki 
bo odslej vodil jugoslovensko delav
stvo, končal je s klicem na kralja, na
rodu in lepši bodočnosti nacionalnega 
delavstva. Visi pozdravni govori so bili 
sprejeti z naravnost frenetičnim navdu
šenjem in vzklikanjem.

Po končani slovesnosti je godba 
»Sloge« zaigrala nekaj narodnih ko
račnic, medtem ko so prisotni s spo
štljivostjo ogledovali v svobodno do
movino dospeli prapor.

Naš prapor je sedaj tukaj. Z vese
ljem in s solzami v očeh smo ga spre
jeli in obljubili, da se bomo zbirali 
okrog njega. Obljubo moramo izpolniti. 
Pozvati moramo vse jugoslovensko na
rodno delavstvo, da nam sledi in se 
zbere okrog našega prapora. Z njim na 

' čelu bomo korakali v lepšo in sijaj- 
nejšo bodočnost.

oi, da bodo iz tujine importirane stro
kovne delovne moči spoštovale naš na
rod in če že to ne, da se bodo tujci pri 
nas obnašali vsaj lojalno in ne bodo pri 
vsaki priliki kazali svojega nadutega 
šovinizma. Dogaja se pa nasprotno! 
Najbolj priproste žalitve naših držav
ljanov so na dnevnem redu in proti te
mu moramo protestirati ne samo s sta
lišča obrambe naših delavcev, ampak 
tudi s stališča dostojanstva našega na
roda in države.

Da bi se izreklo podobno psovko, kot 
je bila izrečena v imenovani maribor
ski tovarni, kje drugje y Evropi, reci
mo v Italiji ali Nemčiji, dvomimo, da 
bi bil tak inozemski importiranec še 
štiriindvajset ur v državi, kjer bi bil 
na tako krut način žaljen domači de
lavec, ki je del državo ustvarjajočega 
naroda. Takoj bi moral preko meje in 
vesel bi bil 'lahko, da je odnesel zdra
ve kosti.

Danes pribijamo slučaj žaljenja slo
venskega delavca v tovarni Freund v 
Mariboru z zahtevo, da se .preišče in 
kaznuje. Konec je naše popustljivosti. 
Ce že tujci večkrat dobe pri nas naj
boljši kos kruha, ni še dovoljeno, da 
nas za svoje dobro življenje pri nas, 
tudi žalijo.

jasno pokazale, čemu so prišli v do
movino in zakaj so bili tako toplo spre
jeti. »Delavska politika« pa pride z ne
sramno insinuacijo, da jih snubijo ro
doljubi zaradi dolarjev. Nesramnost 
marksističnega glasila se obsoja sama 
posebi in je z naše strani vsak komen
tar odveč. Sicer pa ugotavljamo, Ja so 
bili med rodoljubi, ki so sprejemali 
amerikance, tudi pošteni marksisti.

JMšsches Gesindei“

Nesramnost ki ji ni para

%
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Ustanovitev slovanske internacionale Marksistični shod v Bizoviku
Oh biinikos'tih se je dogodil zgodovin

ski čin v matuški Pragi. Na zborova- i 
nju Ceskoslovenske obec delnioke je bi- ’ 
la slovesno proklamirana ustanovitev j 
»Slovanske narodne strokovne enote« j 
(Slovanske narodni odborove sjednoce- | 
ni) s sedežem v Pragi. Dan preje so se j 
sestali delegati COD in NSZ, katero so ; 
zastopali predsednik tov. Rudolf Ju
van in podpredsednik dr. Joža Bohi
njec ter delegati tov. Stankovič za Beo
grad, tov. Dukanovič za Zagreb in 
Dragič za Sarajevo. Slednji so zasto
pali Nacionalne radničke sindikate, vsi i

skupaj pa Federacijo narodnih stro
kovnih organizacij Jugoslavije. Kon
ferenca delegatov je izdelala vse po
trebno za ustanovitev nove Zveze in 
se je tudi izvolil prvi Izvrševalni od
bor, katerega predsednik je poslanec 
in bivši minister tov. Tucky in pod
predsednik tov. Juvan.

O tem važnem činu bomo prinesli 
daljše poročilo v prihodnji številki li
sta. Jugoslovensko delavstvo je brez 
razlike z velikim veseljem pozdravilo 
ustanovitev centrale slovanske inter
nacionale, katere sedež je zlata Praga.

Zborovanje slavhinsSuh delavcev v Mostah
Odsek stavbimskih delavcev Narodne ! 

strokovne 'zveze je priredil v nedeljo j 
31. maja t. 1. svoje zborovanje v so
kolski dvorani v Mostah. Zborovanja ‘ 
se je udeležilo toliko delavstva, da je | 
bila sicer prostorna dvorana premajh- i 
na, da bi sprejela vase vse one, ki so ■ 
prišli na zborovanje.

Zborovanje je ob določeni uri otvo- \ 
ril predsednik odseka tov. Simon Ga- I 
Ijot, M je v lepih besedah otvoril zbo- j 
rovanje, pozdravil številne zborovalce 
in z veseljem ugotovil, da postaja or
ganizacijska zavest pri stavbinskem 
.delavstvu vedno jačja. Po oznanitvi 
dnevnega reda je podal besedo pred
sedniku NSZ tov. Rudolfu Juvanu. 
Tov. Juvan je v skoro enournem govo
ru orisal delavski položaj in nujno po
trebo strniti vse delavstvo ;v jake na- j 
toionalne strokovne organizacije, ker 
le te bodo zmogle uspešno braniti in
terese delavstva. Govornik je dalje po
ročal o velikem zborovanju češkega 
delavstva, organiziranega v Českoslo- 
venski obec delnicki in o ustanovitvi 
enotne fronte slovanskih narodnih 
strokovnih organizacij, pri čemer izro
ča ■pozdrave bratov Čehov, kar vzamejo 
zborovalci z burnim odobravanjem na 
znanje.

Kot drugi govornik je nastopil tov. 
Janko Furlan, ki se je bavil specijel- 
no z vprašanjem stavbinskih delavcev.
V svojem izvajanju je dokazoval, da r.e 
bi smelo stavbinstvo poznati krize, ker 
te krize v stavbinstvu ni, kriza mora 
biti le za gospodarje, ki iščejo pod 
firmo krize večje profite, ki gredo V 
njihove žepe.. Stavbinski delaVci imajo 
danes tako mizerno plačo, da se ne sme 
več govoriti o sezonskih delavcih, ker 
prejemajo manj kot delavec, ki dela j 
preko celega leta. Govoril je dalje o j 
krščanskem sodijalizmu in marksizmu. 
Jugoislovenski delavec se ne bi smel 
nikoli talko daleč spozabiti, da bi no- j 
sil svoje krvavo prislužene novce v j 
Rim ali Amsterdam. Ti novci služijo j 
tujcu za propagando proti nam. Ne 
Rim, ne Amsterdam nista bila nikoli 
prijatelja Slovanstva. Slovanstvo pa je 
danes na pohodu in največji greh de
lamo s tem, da dajemo tujcu glavno 
orožje proti nam. Rim ima nenasitna 
žrela, ravno tako Amsterdam. Dajaj 
kolikor hočeš, Pikoli ne bo zadosti. Ju- 
goslovenski delavec pa strada in ši v 
svoji širokogrudnosti odtrga novčič od 
borne plače in ga pošlje v tujino. Be
rač si odtrga kruh od ust in ga da bo
gatinu na mizo, namesto, da bi bilo 
baš obratno. Naše delavstvo je pošteno 
in dobrodušno. Ono je zapeljano v rim
ski in amsterdamski tabor, zato to de
lavstvo ni iiz prepričanja v teh taborih 
in le nerado daje davek za tujca. Sto
riti moramo vse, da delavcu dopovemo, 
da se organizira v nacionalnih stro
kovnih organizacijah, ki imajo svoje 
centrale doma. Denar zbran od reveža, 
naj se vrne revežu v času potrebe. 
Ustanovijo naj se močni podporni fon
di, ki naj pomagajo blažiti revščino. 
Rim in Amsterdam pa naj podpirajo 
Italijani in Nemci, nikoli pa ne smejo 
podpirati ti dve centrali Jugosloveni. 
Končal je z apelom na zborovalce, da 
se strnejo v krog NSZ in s tem ojačajo 
fronto narodnega delavstva.

Zidar tov. Tepina je orisal borbo 
stavbinskega delavstva v pokojni Av
striji. Povedal je, da so tudi. takrat bi
li večkrat v mezdnih bojih, da pa so 
delodajalci vedno spraševali po številu

organizirancev, češ, povejte koliko vas 
je !in koga zastopate. Delavstvo pa se 
je močno organiziralo in pokazalo svo
jo moč ter imelo pri mezdnem pokretu 
vselej uspehe. Ta primer nas mora po
učiti, da računajo gospodarji vselej le 
na moč nasprotnika. Zato je naša sveta 
dolžnost, da se ne cepimo, nego da se 
znajdemo vsi v eni organizaciji, v Na
rodni strokovni zvezi.

Zidar tov. Rudolf Pregare je z vese
ljem ugotovil dejstvo, da gre stvar do
bro naprej. Današnje zborovanje kaže, 
da bo organizacija imela uspeh kot 
pred leti v Trstu. Kar preko noči je 
dobila moč in ni ga bilo zidarskega de
lavca, ne zidarja, ki ne bi bil organizi
ran. S ponosom konstatira, da so se 
znašli v skupnem objemu domačini in 
Primorci, ki bodo skupno korakali za 
zboljšanje današnjega položaja. Oriše 
v markantnih besedah borbe slovenske
ga delavca v Trstu in razgali sramoto 
takratne marlksistične organizacije, ki 
je pljuvala na vse kar je bilo sloven
skega. Še našo trobojko so nam trgali 
iz rok in na njo pljuvali ter jo zasra
movali. Med njimi so bili tudi taki, ki 
se danes šopirijo po Sloveniji in na
prej okužujejo z internacionalo naše 
ljudstvo. Temu bi moralo biti konec. 
Če nihče drugi, bi delavstvo samo mo
ralo vstati proti tem apostolom, ki si
rijo med narodom nacionalno mlačnost. 
Čemu se trudimo eni vzgajati svoj na
rod nacionalno, če imajo drugi patent, 
da v njem ubijejo vsako iskrico lju
bezni do naroda 'im ga držijo v nacio
nalni mlačnosti. Delavstvo Jugoslavije 
bi moralo samo spregovoriti resno in 
odločno zakričati v svet: do tu in na
prej ne! Dovolj je bilo mlačnosti, do
volj suženjstva, danes, ko nam sije 
solnce svobode, pokažimo, da smo zreli 
in da znamo ceniti svojo zlato svobodo 
in da verujemo v svojo nacionalno dr
žavo. Proč z okovi Rima in Amsterda
ma, vsi pod svobodno zastavo velike in 
močne Jugoslavije.

Visi govori so bili sprejeti od zboro
valcev z naravnost nepopisnim navdu
šenjem in odobravanjem. Govorniki so 
vsi govorili iz srca v srce, kar je po
kazalo dejstvo, da je pristopilo ta dan 
v organizacijo nad 50 novih članov. 
Zborovalci so izrekli željo, da bi se 
enaka zborovanja obdržala tudi v dru
gih krajih, predvsem pa v ljubljanski 
okolici. Predsednik je obljubil, da bo 
vpošteval želje zborovalcev in da se 
bodo enaka zborovanja vršila povsod, 
kjer je le kaj stavbinskih delavcev.

Nekaj po 12. uri je predsednik tov. 
Galjot zaključil zborovanje s konsta
tacijo, da je sijajno uspelo in da le že
li, da bi se delavstvo vedno v takem 
številu odzivalo klicu odbora. Ponovno 
mora poudariti, da je nacionalizem na 
pohodu in kdor tega ne vidi je slep in 
mu ni pomoči. Poziva, da se vsi okle
nejo močne nacionalne strokovne or
ganizacije, ki naj živi. Z viharnimi ži- 
vio-klici narodno strokovnemu pokre
tu se je delavstvo v miru razšlo.

Tudi na tem shodu smo videli nekaj 
obrazov iz drugega tabora. Ni ga na
šega zborovanja, da se ne bi koga diri
giralo z nalogo, da se oglasi k besedi 
in pobije nacionalno organizacijo ter 
priporoči marksistično, še vedno pa so 
taki govorniki v zadnjem momentu 
stisnili rep med noge in odšli, zaveda
joč. se, da si nacionalno zavedno delav
stvo ne bo pustilo blatiti svetinje na
roda, svojo nacionalno idejo.

Savez gradjevinskih radnika Jugo
slavije (lahko bi se tudi reklo Amster
dama) je na tiho in skrivoma sklicalo 
svoje »veliko« zborovanje stavbinske
ga delavstva v nedeljo 28. junija, v go
stilno Babnik. Vabilo so prejeli tudi 
naši člani, ki so smatrali za svojo dolž
nost, da se udeležijo shoda in slišijo, 
kaj so že sodrugi ukrenili za zboljša
nje položaja stavbinskega delavstva. 
Shod se je vršil po maši, kakopak, in 
ko smo prišli iz Ljubljane, smo našli 
kakih 20 ljudi zbranih, med njimi naj
več tovarniškega delavstva in dva, tri 
zidarje. Šele naše članstvo je dalo sho
du obeležje shoda stavbinskega delav
stva. Sodrug predsednik je otvoril 
shod, poveličujoč zasluge marksizma za 
delavstvo in navdušeno pozdravljal ve
liko množico, ki se je zbrala na »veli
kanskem« shodu. Za tega sodr-iga je 
'bilo to rekordno število zborovalcev 
(kaj bi rekel šele takrat, če bi prišel 
na naše shode, kjer je po 400 in več 
stavbinskih delajvcev zbranih). Ker je 
predsedniku zmanjkalo besed, je pozval 
sodruga Mihevca, da on pove nekaj o 
marksizmu. In šlo je kot po loju. Mark
sizem in svetovni kapitalizem in zopet 
marksizem itd. Same fraze, ki se jih 
različni sodrugi enkrat naučijo na pa
met in ponavljajo sto in deset krat 
med ljudstvom. Konec je navadno ta, 
da se pozove, da se ves svetovni prole
tarijat zbere pod eno zastavo, pod tujo 
zastavo internacionale. Govornika smo 
poslušali pazljivo, vendar smo pričako
vali, da nam pove, kaj je sodrug in 
ž njim ostali sodrugi podvzel za reši- 
tev perečega vprašanja stavbinskih de
lavcev. In nismo dočakali, da bi to 
zvedeli. Zato tudi nismo mogli odobra
vati govora marksista Mihevca in se 
je moral zadovoljiti z medlim prizna
njem sodrugov okoli mize. Vsi drugi 
smo bili razočarani. Vsi smo bili ene 
misli, da sodrugi sploh niso ničesar 
podvzeli za zboljšanje položaja stav
binskega delavstva, pač pa za njega 
poslabšanje, ker hočejo za vsako ceno 
razcepiti edinstveni pokret stavbinske
ga delavstva.

Ker je sodrug Mihevc pozabil, da je 
to shod stavbincev, ga je naš tovariš 
Humar naprosil, da dovoli besedo tov. 
Furlanu, da vsaj on pove, kaj se je za 
stavbinske delavce storilo._ Sodrugi so 
zmajevali z glavami in kar ni se jim 
hotelo, da bi dali besedo našemu go
vorniku. Posvetovali so se in šele ko 
je razburjenje naraščalo in so videli, 
da med zborovalci vre, so se ojunačili 
in dali besedo. Pozneje so se tega zelo 
kesali. Tov. Furlan je pričel general

no žehto. Ožehtal je marksizem tako 
temeljito, da so mu ob koncu ploskali 
ša marksisti sami. Tov. Furlan je po
vedal, da Narodna strokovna zveza 
obravnava stavbinsko vprašanje z vso 
resnostjo, d očim marksisti samo govo
rancijo in niso doslej storili ničesar 
drugega, kakor pričeli razbijati enotno 
organizacijo stavbincev. Govornik sc 
je dotaknil tudi zgodovine pokreta na
cionalnega delavstva in povedal, oa je 
ravno marksistična zagrizenost proti 
narodu dovedla do ustanovitve nacio
nalne delavske organizacije. Poudarjal 
je, da tržaški dogodki niso in ne bodo 
nikdar pozabljeni. Slovenec odpusti, 
pozabili pa nikoli ne more. In tako ne 
bomo nikoli pozabili onih marksistič
nih junakov iz Trsta, ki so pljuvali 
na slovenske delavce in njihovo slo
vensko zastavo. Ti se sedaj šopirijo po 
Ljubljani in žanjenjo slavo, vprašanje 
je samo, koliko časa bo to trajalo. Ko 
je bila želita končana, je to'v. Furlan 
pozval vse zborovalce, naj ne nasedajo 
podrepnikom nemške internacionale, 
nego naj se oklenejo nacionalne stro
kovne organizacije, ker edino v tej je 
zmaga in uspeh delavstva.

Da ste videli sodruge, kako so kri
čali po tem govoru. Predvsem so na
padli tov. Galjota, češ, da govori proti 
akordu, sam pa da dela v akordu. Pred- 
sednlika Galjota pa še zraven ni bilo, 
da bi se bil lahko branil, zato so drugi 
povedali, da je bilo to davno in da so 
takrat vsi sodrugi moledovali za akord, 
ker bi sicer ostali brez kruha. Ta ugo
tovitev jih je še bolj razburila in neki 
sodrug Bricelj je pričel vpiti, zaganja
joč se v naše, da so fašisti, hitlerjevci, 
vse najhujše, samo ljudje ne. On da ne 
pozna ne države ne naroda, dokler ni
ma polnega želodca. Naši so ogorčeno 
protestirali proti napadom in zahteva
li zadoščenje, ker si ga sicer poiščejo 
sami na licu mesta. Sodrug Mihevc je 
sam uvidel, da je sodrug Bricelj šel 

■ predaleč in prosil za besedo ter obžalo
val njegov napad, češ, da je bil napad 
prehud in naj se Briclju, ki ni govor
nik, oprostijo žalitve. Da ne pride do 
najhujšega, so naši ohranili mirno kri 
in vzeli opravičbo sodruga Mihevca na 
znanje.

Ob zaključku shoda je predsednik 
pozval navzoče, naj se vpišejo v mark
sistično organizacijo, pa ni hotelo biti 
ne enega, ki bi bil to storil, pač pa je 
nekaj stavbinskih delavcev šlo z naši
mi proti Ljubljani in se med potjo vpi
salo v našo organizacijo kot odgovor 
na nesramne izpade marksistov na bi- 
zoviškem shodu.

Gospodje stavbeniki, kaj pa to?
Narodna strokovna zveza je kot za

stopnica stavbinskega delavstva vloži
la na Zadrugo stavbenikov spomenico, 
s katero je zaprosila, naj se pristopi k 
razpravi n ureditvi položaja stavbin
skega delavstva, ker današnji položaj 
delavstva v tej stroki ne odgovarja ča
su. Posebna deputacija stavbinskih de
lavcev je z zastopnikom NSiZ obiskala 
tudi bana g. dr. Marušiča in ga zapro
sila za posredovanje, da pride čim prej 
do razgovora med delodajalci in delo
jemalci. G. ban je svojo pomoč oblju
bil. Prvi razgovor se je vršil in so de
lavci na njegovi podlagi vložili osnutek 
za kolektivno pogodbo. Sedaj pride pa 
najlepše. St avbi n skl mojstri so kakor 
po dogovoru ustavili sprejemanje no
vih delavcev na stavbe, pričelo se je 
zniževanje sedanje mezde in vse to s 
providno namero, da se oslabi moč or
ganizacije, ker so se istočasno pojavili 
zaupniki delodajalcev, ki sprašujejo 
delavstvo, kje je organizacija. NSZ 
mora ugotoviti, da je storila vse, da 
pride flimpreje do ponovnega razgovo
ra, vendar pa Zadruga stavbenikov s 
takim razgovorom odlaša in istočasno 
preganja delavstvo po svojih elanih.

Cernu, to nam ni jasno. Povemo pa od
ločno, da bomo za vsako ceno znali 
ščititi interese stavbinskega delavstva 
in da bomo javno ožigosali vsako pod
jetje, ki bo nastopalo sovražno proti 
nacionalni strokovni organizaciji. De
lodajalci naj se najprej sami izčlanijo 
iz Zveze induistrijcev, potem naj zahte
vajo izčlanjenje svojih delavcev. Dok
ler pa so sami organizirani pri Zvezi 
industrijcev,- pri kateri menda niso or
ganizirani radi zabave, ne smejo tudi 
delavstvu kratiti pravico biti organizi
rano. Pred zakoni smo vsi enaki. To 
naj si zapomnijo vsi, ki hočejo s silo 
udušdti močan nacionalni delavski po
kret. Vsi ti ne pomislijo, da bodo en
krat dajali odgovor za svoje početje. 
Posebno pa bodo dajali odgovor oni, ki 
so od nekdaj nasprotniki našega naro
da in ki najbolj pritiskajo na nacio
nalno delavstvo. Stavbinske delavce pa 
pozivamo, da odgovorijo na napade po
slodavčev s tem, da se vsi do zadnjega 
strnejo v naše vrste in ojačajo mašo 
fronto. Ko bo fronta močna in edina, 
bo tudi naša beseda veliko več zalegla. 
Vsi do zadnjega v organizacijo! .

M
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Proslava lOletnice dimnikarski pomočnikov
Strokojvna organizacija dimnikarskih 

pomočnikov, ki je včlanjena v Narodni 
strokovni zvezi, je proslavila 4. t. m. 
svojo desetletnico tiho in skromno. 
Odlbor je povabil na večerjo člane In 
mojstre ter zastopnike Izvrševalnega 
odbora NSZ. Na večeru se je zbralo 
prav lepo število članov, nekaj moj
strov in predsednik ter tajnik Narodne 
strokovne zfveze.

Po končani zakuski je spregovoril 
nekoliko besed v pozdrav gostom od
bornik tov. Štrukelj, kateremu je od
govoril in orisal delovanje organizaci
je dimnikarskih pomočnikov tov. Kra
vos. Predsednik NSZ tov. Juvan je če
stital k lepemu jubileju in napil slož
nosti dimnikarskega stanu. Za mojstre 
sta napila gg. Lipnik in Deisinger, ki 
sta želeia organizaciji obilo uspeha in 
čestitala k lepemu slavju. Obžalovala 
sta tudi, da se mojstri v večjem šte-

»Ujedinjeni železničar« je mislil, da 
mu je vse dovoljeno in da sme po mili 
volji klevetati in blatiti člane nacio
nalnih strokovnih organizacij. Tako je 
nedavno »klevetal predsednika Udru
ženja narodnih železničarjev in bro
darjev, podružnice v Mariboru tov. 
Rudolfa Tumpeja. Dne 7. t. m. se je 
vršila na tožbo tov. Tumpeja razprava 
pri mariborskem okrožnem sodišču. Za

Naš letošnji kongres
Kongres Narodne strokovne zveze, 

M se bo vršil v dneh 15. in 16. avgu
sta v Trbovljah, je predvsem namenjen 
veliki manifestaciji slovanske delav
ske vzajemnosti. Za ta kongres, ki bo 
eden največjih v povojni dobi, se vrši
jo že velike predpriprave. Podružnica 
v Trbovljah ima redno svoje seje in se 
najresnejše pripravlja na zgodovinski 
kongres, katerega se udeleže delavski 
zastopniki iz vseh delov naše države, 
pridejo pa tudi Cehoslovaki, ki bodo 
potem imeli shode v večjih industrij
skih krajih naše države.

1 Izvrševalni odbor je že zaprosil za 
polovično vožnjo, ki je obljubljena in 
bo dana tako vsakomur prilika, da se 
udeleži velike manifestacije nacional
nega delavstva v Trbovljah. Izvrše
valni odbor je razposlal podružnicam 
navodila, da se temeljito pripravijo za 
veliki dan, ko bo romanje nacionalne
ga delavstva v Trbovlje, v osrčje 'naj
bolj teptanega jugoslovenskega trpina. 
Prvi kongresni dan je predvidena seja 
Federacije nacionalnih strokovnih or
ganizacij v Ljubljani, drugi dan bo 
delegatsko zborovanje v Trbovljah, tre
tji dan bo kongres in ob tej priliki bo j 
druga seja Enote slovanskih strokov- j 
nih organizacij, katere se bodo udele
žili čehoslovaški in jugoslovenski de
legati.

Z ozirom na veliko važnost kongre
sa ,pozivamo vse nacionalno delavstvo, 
da pride 16. avgusta v Trbovlje, da 
javno manifestira za nacionalno in so
cialno idejo in s tem pokaže, da je ju- 
goslovenski delavec zrel za velike ci
lje, za katere se bori v svojih organi
zacijah !

Dva shoda naših stavbincev
Odsek stavbinsKih delavcev Narod

ne strokovne zveze je priredil v nede
ljo 28. junija dva shoda, in sicer enega 
v dvorani OUZD v Ljubljani, drugega 
pa pri Devici Mariji v Polju. Oba sho
da sta bila prav dobro obiskana, poseb
no oni -v Ljubljani, kateremu je priso
stvovalo nekaj nad 300 stavbinskih de
lavcev. V Ljubljani je na shodu govo
ril predsednik NSZ tov. Rudolf Juvan, 
ki je orisal pomen in namen nacionalne 
strokovne organizacije in obrazložil 
zahteve stavbinskega delavstva. Pove
dal je, da NSZ budno pazi na interese 
stavbinskega delavstva in da bo stori
la vse, da se njih stanje zboljša. Na

vilu niso odzvali pozivu. Izrečenih je 
bilo še več napitnic, med njimi zastop
nici dimnikarskega stanu gospe Fri- 
covkii, ki se je tudi udeležila proslave. 
Proslave so se udeležili tudi trije za
stopniki Prostovoljnega gasilnega dru
štva v Ljubljani na čelu s tov. Ferdom 
Vrabcem, ki je čestital predsedniku 
tov. Juhu na lOletnici in mu izročil 
krasen šopek v znak spoštovanja dim
nikarskega stanu. Oktet gasilcev je 
medtem zapel podoknico in se potem 
pridružil intimnemu večeru ter s pes
mijo pripomogel do lepšega uspeha te
ga večera.

Organizaciji in -vsemu članstvu 
iskreno čestitamo k desetletnici in že
limo, da bi napredovala in da bi nje 
delo rodilo kar največ uspehov za. te
žak dimnikarski stan. Naši vrli dim
nikarski pomočniki naj živijo!

list je odgovarjal odgovorni urednik g. 
Adolf Jelen, ki je za kleveto dobil pri
merno plačilo in je bil obsojen po para
grafu 52. tiskovnega zakona na 1200 
Din globe ali 20 dni zapora, plačilo 
sodnih stroškov in 2500 Din odškodni
ne tožitelju za -oklevetano čast. Razen 
vsega pa mora objaviti razsodbo tudi 
v »Ujedinjenem železničarju«.

drugem shodu sta govorila tov. Furlan 
in Tepina. Na obeh shodih se je prija
vilo lepo število novih članov v orga
nizacijo.

Ptuj
Tukajšnja podružnica je v zadnjem 

času nekoliko ponehala z delovanjem, 
vendar pa so sedaj sklenili nekateri 
odborniki, da bodo podružnično delova
nje takoj oživili. Na proslavo tržaške
ga prapora je podružnica odposlala 
dva svoja zastopnika in sicer tovariša 
Brumna in tov. Mojzerjevo. Oba sta v 
Ljubljani prišla v stik s člani vodstva 
NSZ in sta prevzela nalogo, da v krat
kem skličeta sestanek’ katerega se bo 
udeležil delegat centrale. Na ta sesta
nek bodo vabljeni vsi člani in prosi
mo, da se vabilu sigurno odzovejo. 
Skrajni čas je, da se tudi podružnica 
v Ptuju nekoliko poživi in prične s 
pozitivnim delom.

Luče pri Ljubnem
Naša podružnica sicer počasi napre

duje, vendar pa moramo ugotoviti, da 
deluje. Nje delo je otežkočeno, ker so 
člani tako razkropljeni in dela večina 
njih kot drvarji -po hostah. Ko bo dana 
prilika, Skličemo sestanek, da se na 
njem pogovorimo o svojih križih in te
žavah. Delovne razmere so pri nas- sla
be in VSe kaže, da bo kmalu zmanjkalo 
dela ter bo pri nas velika brezposel
nost, zato smo podvzeli korake, da pro
simo g. bana, naj. bi se pričelo z grad
njo že projektirane ceste Kamnik-Luče, 
kjer bi našlo dela nekaj stotin delav
cev. Ko bo sila velika se bo podružni
ca v posebni deputaciji obrnila do g. 
bana in že vnaprej upamo, da bo naša 
želja uslišana.

Tudi hrastniški rudarji v kolu 
NSZ

Medtem ko so se trboveljski in za
gorski rudarji v veliki meri pridružili 
nacionalnemu pokretu rudarjev, se 
hrastniški rudarji kar niso mogli odlo
čiti, da bi si ustanovili organizacijo. 
Vendar se je v zadnjem času posrečilo 
vodstvu trboveljske podružnice NSZ 
stopiti v stik tudi z rudarji iz Hrastni
ka in ustanoviti podružnico v Hrast
niku. Tamkaj se je vršilo že nekaj 
razgovorov in v nedeljo 5. t. m. se je 
vršil lepo obiskan shod, na katerem je 
tov. Koren obrazložil program NSZ. 
Hrastniški rudarji so se končno ojuna
čili in danes štejemo v Hrastniku že 
prav lepo število naših članov. Hra-

stniške tovariše iskreno pozdravljamo 
v naši sredi in se že v naprej veselimo 
snidenja z njimi o priliki našega kon
gresa.

j Ustanovitev okrožnega tajništva 
za rudarske revirje

| V nedeljo 21. t. m. se je vršila v 
j Trbovljah plenarna seja podružničnih 
j odborov iz Trbovelj, Zagorja in Hrast- 
I nika pod predsedstvom predsednika 
I trboveljske podružnice tov. Miha Ko- 
! rena. Tej važni seji sta prisostvovala 
j tudi delegata osrednjega vodstva,
! predsednik NSZ tov. Rudolf Juvan in 
j centralni tajnik tov. Vladimir Kravos.
; Po lepem referatu, ki ga je podal tov. 
i Koren <o gibanju rudarjev in o razma- 
i hu podružnic v revirjih, je seja soglas

no sklenila ustanoviti okrožno tajni
štvo za rudarske revirje s sedežem v 
Trbovljah. Nastavil se je tudi okrožni 
tajnik, kateremu so se poverili posli 
okrožnega tajništva. Seja je razprav
ljala tudi o gospodarski akciji v revir
jih in so bili napravljeni tozadevni 
sklepi. — Izvrševalni odbor NSZ je na 
svoji seji soglasno odobril sklep seje 
plenuma rudarjev in odobril ustanovi
tev okrožnega tajništva.

Obupani predilničarji v Litiji
Kakor smo že poročali, so se izvršile 

v Litiji večje redukcije, ki so zadele 
domače delavstvo. Reducirano! so bili 
prepričani, da se bo stanje zboljšalo in 
da bo predilnica pričela obratovati v 
polnem obsegu. Kriza v predilnici pa 
še vedno traja in ni izgleda, da bi se 
redudiianci vrnili na delo, zato so po
stali obupani in iščejo izhoda iz ne
ugodnega položaja. Stanje teh revežev 
je reš obupno, če pomislimo, da so bili 
navezani samo na zaslužek v tovarni. 
V zadnjem času so se obrnili na Na
rodno strokovno zvezo s prošnjo za po
moč iz sedanjega neugodnega položaja. 
Narodna strokovna zveza je svojo po
moč obljubila in se bo vršil v kratkem 
sestanek, na katerem se bo razpravlja
lo o možnosti rešitve krize v Litiji. Ce 
bi bilo delavstvo kompaktno organizi
rano, bi morda položaj ne bil tako ne
ugoden. Delavci čutijo sedaj težke po
sledice neorganiziranosti. V najtežjih 
momentih so ostali osamljeni, kar je 
obupanost še povečalo.

Št. Pavel
Že zadnjič smo povedali, kako je tu

kajšnje delavstvo obupano, ker so se 
prilike preko noči poslabšale za več 
kot 100%. Naš delavec je bil navajen 
na mirno in solidno življenje. Imel je 
gotov zaslužek in je živel brezskrbno. 
Ravno to je bilo morda krivo, da je ne
hote pozabil na strokovno organizaci
jo. Sedaj pa naenkrat tak udarec. De
lavstvo iz dneva, v dan hujše čuti po
sledice krize, ki je zadela tudi našo 
tovarno. Da ne bo v teh težkih časih 
delavstvo osamljeno in brez svetovalca, 
so sklenili oživiti Narodno strokovno 
zvezo in so že naprosili bivše odbor
nike, da skličejo sestanek. V kratkem 
se bo vršil tak sestanek, na katerega 
pride delegat NSŽ iz Ljubljane. Le v 
organizaciji je zasigurana lepša bodoč
nost, ker si delavstvo samo ne zna in 
ne more pomagati. Vse delavstvo tkal
nice pozivamo, da se v velikem števi
lu udeleži sestanka, kadar bo siklican 
in objavljen na deski. Naj nihče ne 
ostane doma, ker časi so preresni.

Kočevje
V Kočevju postajajo razmere iz 

dneva v dan hujše. Še nikoli ni tukajš
njemu delavcu predla tako trda kot v 
sedanjem času. Na vseh koncih in kra
jih se pritiska nanj in je zaslužek ved
no manjši, delavni čas pa vedno večji. 
Delavstvo se je radi tega pričelo zani
mati za strokovno organizacijo, ker je 
prišlo do prepričanja, da bo le s po
močjo strokovne organizacije mogoče 
prebroditi krizo, v kateri se delavstvo 
nahaja. Narodno zavedno delavstvo je 
že imelo svoj sestanek in bo v kratkem 
imelo ponovno tak sestanek, da se de
lavstvo seznani z organizacijo. Narod
na strokovna zveza ima v Kočevju svoj 
pripravljalni odbor za ustanovitev po
družnice. V tem odboru so tovariši An
drej Jurkovič kot predsednik, dalje od

borniki VeMeki Gabor, Rovan Anton,, 
čuk Karel, Novak Tone, Bičanič Pero, 
Hogler Franc in Strahovnik Jožef. Vlo
žena so tudi že podružnična pravila in 
kakor hitro bodo potrjena, se bo usta
novila podružnica. Delavstvo Kočevja 
se zaveda, da je edina prava organiza
cija le ona, ki poleg socijalnega zasle
duje tudi nacionalni program, zato se 
je odločilo za narodno strokovno orga
nizacijo. — V zadnjem času prihajajo 
med nas apostoli marksistične in 
krščansko socijalistične organizacije, 
katerim pa ne gre klasje v žito. Go
spodje, ki so prišli semkaj, so videli, 
da niso besede in fraze vse. Prav na
zadnje je bil tukaj krščanski socijalist, 
ki je imel zelo slab dan in je menda 
opustil namero ustanoviti organizacijo, 
ker je bil na prvem sestanku razoča
ran in ni imel poslušalcev, da bi jim 
razlagal, kako naj 'delavec na tej zem
lji potrpi, da bo na .drugem svetu imel 
večje veselje — v raju. Delavci hočejo 
raj že na tej zemlji, na drugi pa, kakor 
Bog da. Mi svetujemo takim apostolom, 
naj ostanejo raje doma. Niso več časi, 
da bi se v kalnem ribarilo. — Pv.

Zborovanje stavbinskega delavstva 
na Brezovici

Vnedeljo, dne 19. t. m. bodo zboro
vali etavbinski delavci v gostilni Vel
kavrh ob 10. uri dopoldne. Vsi stav- 
binski delavci z Brezovice in okolice 
so vabljeni, da se udeležijo te
ga važnega zborovanja. Shoda se ude
leži tudi delegat centralnega tajništva 
iz Ljubljane, ki bo poročal o potrebi 
ustanovitve krajevnih podružnic NSZ.

Vsem podružnicam! Izvrševalni od
bor naroča ;vsem podružnicam, da ta
koj in brez odloga pričnejo z agitacijo 
za pohod v Trbovlje. Opozoriti je vse 
članstvo na veliko važnost letošnjega 
kongresa, ki bo obenem ena naj večjih 
nacionalnih manifestacij jugosloven- 
skega delavstva. Takoj je pričeti z zbi
ranjem udeležencev in je javiti, centra
li do 1. avgusta vsaj njih približno šte
vilo. Vse podružnice naj tekom julija 
skličejo članski sestanek in ga prijavi
jo centrali, da po možnosti pošlje svo
jega delegata, ki bo pojasnil današnji 
položaj delavstva in veliki pomen le
tošnjega kongresa. Povsod je treba ob
držati sestanke in animirati člane za 
kongres. Ne odlašajte, čas hiti in smo 
tik pred velikimi dnevi.

¥

Slike slavnosti predaje tržaškega 
prapora se dobijo v tajništvu Narodne 
strdkovne zveze po ceni 5 dinarjev po 
komadu. Slike kažejo glavne momente 
svečane predaje in bodo drag spomin 
vsakemu članu NSZ. Tudi onim, ki niso 
bili na proslavi, bo to drag spomin. Za 
■slike je treba poslati denar v naprej. 
Slik nimamo mnogo v zalogi, zato se 
je treba z naročilom požuriti. Na željo 
se bodo po naročilu izdelale tudi večje 
slike za okras društvenih lokalov. V eč- 
je slike so po 25 dinarjev komad.

Blagajnikom podružnic! Smo tik
pred delegatskim zborom, ko bo treba 
položiti račune. Nekatere podružnice 
so v zaostanku in ne bo ravno častno 
za nje, ko se ugotovi, da niso v redu 
plačevale članarino in da so pri cen
trali na dolgu. Zato jih še pravočasno 
na to opozarjam in prosim, naj vse svo
je obveznosti do centrale poravnajo še 
pred delegatskim zborom. Vsaj do 1- 
avgusta naj bodo vsi zaostanki porav
nani, ker bom s tem dnevom zaključil 
blagajno in sestavil poročilo za dele
gatski zbor. Vsi blagajniki imajo te
daj še dovolj časa, da izvršijo svojo 
dolžnost in pridejo v vrste onih, ki 
skozi celo leto marljivo in vestno 
opravljajo težak posel blagajnika- Pro
sim torej, da ne bo potem zamere. ■ 
Centralni blagajnik NSZ.

Iz uprave lista. To številko lista, 
vsmo razposlali vsem podružnicam po 
novih seznamih, katere so nam dosta
vile. One podružnice, ki nam niso po
slale novih članskih seznamov, dobijo 
list po starem seznamu, ysled česar ne 
zadene upravo nobena krivica, če bi 
kateri član lista ne prejel. Če hočete, 
da bo članstvo prejemalo list v redu, 
pošljite točne naslove.
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